
නිපුණතාව 16 - ප්‍රාග්ධන ආය ෝජන ඇගයීම 
 

 

1. ජ  මධු සමාගම නව  න්ත්‍ර ක් මිලට ගැනීමට අදහස් කර ඇත. ඒ සඳහා A සහ B  න යවයෙඳ නාම 

සහිත  න්ත්‍ර යදකක් පිළිබඳව අවධාන  ය ාමු කර ඇත. යමම  න්ත්‍ර යදකට අදාල මුදල් ප්‍රවාහ පිළිබඳ 

ඇස්තයේන්ත්‍ු පහත දැක්යේ. 

වර්ෂ                 A                      B 

                      රු. 000              රු. 000 

0                  (120 000)          (130 000) 

1                     40 000              50 000 

2                     60 000              45 000 

3                    (20 000)            (15 000) 

4                    (10 000)              60 000 

5                      60 000               40 000 

 

අවශ් වන්ත්‍යන්ත්‍  

එක් එක්  න්ත්‍ර ට අදාෙ පිළියගවුේ කාල  ගණන  යකාට මිලට ගත යුු වඩාත් සුදුසු  න්ත්‍ර  කුමක් දැයි 

නිගමන  කරන්ත්‍න 

 

2. සමාගමක් විසින්ත්‍ රු.2850 000කට  න්ත්‍ර ක් මිලදී ගැනීමට අයේක්ෂා කරයි. එහි ඵලදායී ජීව කාල  

වන වසර 5 අවසානයේ අයේක්ිත සුන්ත්‍ුන්ත්‍ අග  රු.400 000කි. යමම රථ  සරල මාර්ග ක්‍රම ට ක්ෂ   

කිරීමට බලායපායරාත්ු යේ. සෑම වර්ෂ කම රු.800 000ක ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාහ ක් ඇස්තයේන්ත්‍ු කර 

ඇත  

පහත දෑ ගණන  කරන්ත්‍න  

(අ) පිළියගවුේ කාල                            (ආ) ගිණුේකරණ ප්‍රතිලාභ අනුපාත  

 

 



3.   සීමිත අයශ්න්ත්‍ සමාගයේ බදු හා යසවීේ අඩු කිරීමට යපර ලාභ  රු. 1 500 000 ක් වි . යමම ආ තනයේ 

වත්කේ සඳහා වාර්ිකව රු.150 000 ක් ක්ෂ  යවන්ත්‍ කෙ යුු . 

බදු ප්‍රතිශත  බදු යපර ලාභය න්ත්‍ 25% කි. 

A.බදු පසු ශුද්ධ ලාභ  ගණන  කරන්ත්‍න. 

B.වර්තමාන වර්ෂයේ ශුද්ධ මුදල් ේරවාහ  ගණන  කරන්ත්‍න 

 

4.   සමාගම පවත්නා බස් රථ ක් යවනුවට නවීන සුය ෝපයභෝගි බස ්රථ ක් හඳුන්ත්‍වාදීමට අයේක්ෂා කරන 

අතර, යේ යහ්ුයවන්ත්‍ පැවති යමයහයුේ වි දම රු.450 000 සිට රු. 380 000 දක්වා අඩුවන බවත් යපර 

වර්ෂයේ විකුණුේ ආදා ම රු. 1 900 000 එයලසම පවතින බවත්  හඳුනායගන ඇත. 

 ක්ෂ වීේ රු.150 000 සිට රු. 175 000 දක්වා වැඩිවන බවත් දක්නට ලැබී ඇත. 

 බස් රථ  මිලදී ගැනීමට රු.1 200 000 ක් ය දවි  යුු අතර පවතින බස ්රථ  විකුණා රු. 150 000 

ක් ලබාගත හැකි  ැයි  ැයි ද හඳුනායගන ඇත. පැරණි රථයේ යපාත් අග  රු. 260 000 කි.  

A. මුදල් ේරවාහ ගණන  කරන්ත්‍න 

B. මුදල් ේරවාහ න්ත්‍ යනාවන අයිතම ක් ලි න්ත්‍න. 

 

5.     ඵලදායි ජීව කාල  වසර 4ක් සහ සුන්ත්‍ුන්ත්‍ අග  රු. 300 000 ක්  වන නව ශීතකරණ ක් රු. 1 500 000 

කට මිලදී ගැනීමට වයාපාර ක් සැලසුේ කරයි. යමම  න්ත්‍ර  යහ්ුයවන්ත්‍ වාර්ිකව ජනන  වන ලාභ  රු. 

180 000 කි. 

 ගණන  කරන්ත්‍න. 

1.4 වන වර්ෂයේ ශුද්ධ මුදල් ේරවාහ  

2.ශීතකරණයේ පිළියගවුේ කාල  

 

6. සමාගමක් නව  න්ත්‍ර ක් මිලදි ගැනිම සඳහා සැලසුේ කරමින්ත්‍ සිටී. එහි පිරිවැ   රු.50 00 000  ක් වන 

අතර , වසර 5ක් වන ඵලදායි ජීව කාල  අවසානයේ සුන්ත්‍ුන්ත්‍ අග  රු.100 000ක් යේ  යි අයේක්ිත  . 

ඇස්තයේන්ත්‍ුගත වාර්ික මුදල් ගලා ඒම රු 18 00 000ක්ද, ක්ෂ  හැර වාර්ික යමයහයුේ  වි දම රු. 300 

000ක්ද යේ . 

 

5වන වර්ෂයේ ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාහ  වනුයේ , 

1. රු.1500 000 

2. රු.1800 000 

3. රු.1900 000 



4. රු.1600 000 

5. රු.1400 000 

 

                            රු.'000 

7.  වෑන්ත්‍ රථයේ ලකුණු කෙ මිල   5500 

යවෙඳ වට්ටම           15% 

ලි ාපදිිංචි කිරීයේ ගාස්ු   75                   

ආන න වි දේ     250 

 

 වෑන්ත්‍ රථයේ ඵලදායි ජීව කාල  වසර 7ක් යලස තක්යස්රු කර ඇත. 

ඉහත යතාරුරු මත පදනේ ව (අ) සහ (ආ)  න  ස්වාධීන අවස්ථා සඳහා පිළිුරු සප න්ත්‍න . 

(අ) එක් එක් වර්ෂයේ දී අයේක්ිත මුදල් ප්‍රවාහ න්ත්‍ පහත යේ 

වසර   කුලී රථ ආදායම  මමමෙයුම් වියදම් (ක්ෂය සහිත ව) 

1-7            2000          1450 

අවශය වන්ත්‍යන්ත්‍ ,  

I. පිළියගවුේ කාල  ගණන  කරන්ත්‍න  

II. කර්මාන්ත්‍ත  ුෙ පිළියගවුේ කාල  පිළිබඳ සේමත  වසර 5ක් නේ එම මිලදී ගැනීම පිළිබඳ 

තීරණ  කුමක්ද? 

III. ගිණුේකරණ ප්‍රතිලාභ අනුපාත  ගණන  කරන්ත්‍න  

IV. අයේක්ිත ලාභ  25% ක්  නේ ඉහත 3හි පිළිුර මත ආය ෝජන  පිළිබඳ ඔයේ නිගමන  කුමක්ද  

? 

 

8.සඳුන්ත්‍ සමාගම B නමැති එක්තරා වයාපෘති ක් පිළිබඳව අවධාන  ය ාමු කරමින්ත්‍ සිටින අතර ඊට අදාෙව 

ඉදිරි වර්ෂ 5ක් සඳහා ඇස්තයේන්ත්‍ු කරන ලද මුදල් ප්‍රවාහ යතාරුරු පහත දැක්යේ. 

 

වර්ෂ     මුදල් ගලා ඒේ   මුදල් ගලා  ාේ 

                        රු.                        රු. 

0                       -                    1 800 000 

1                      -                        300 000 

2              750 000                    160 000 

3              600 000                    200 000 

4              780 000                    200 000 

5              500 000                      50 000 



 

අවශය වන්ත්‍යන්ත්‍, 

ආය ෝජන ට අදාෙ ප්‍රතිලාභ අනුපාත  14% යලස සලකා ඉහත වයාපෘති ට අදාෙ මුදල් 

ේරවාහ න්ත්‍යග් ශුද්ධ වර්තමාන වටිනාකම ගණන  කරන්ත්‍න. 

  

9. කුලි ට දීයේ පරමාර්ථය න්ත්‍ මිලදී ගැනීමට අයේක්ිත යමෝටර් වෑන්ත්‍  රථ කට අදාල ඇස්තයේන්ත්‍ුගත 

යතාරුරු පහත යේ. 

 

ආ) එක් එක්  වර්ෂවලදී අයේක්ිත ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාහ න්ත්‍ පහත යේ 

වර්ෂය                  1       2         3           4      5     6        7 

ශුද්ධ මුදල් ප්‍රවාෙය(රු'000)     1300    1400   1200    1000  1200  950 900 

 අවශය වන්ත්‍යන්ත්‍ , 

1. පිළියගවුේ කාල  ගණන  කිරීම  

2. 15% වට්ටේ සාධක  ය ාදාගනිමින්ත්‍ ශුද්ධ වර්තමාන අග  ගණනයි කිරීම  

3. ඉහත 2හි පිළිුර මත මිලදී ගැනීම පිළිබඳ ඔබයග් තීරණ  කුමක්ද ? 

 

 

10. වලයේ සමාගම  න්ත්‍ර ක් මිලට ගැනීම සේබන්ත්‍ධව විකල්ප ඇගයීමක් සිදු කරයි . 

1. A නමැති  න්ත්‍ර  රු මිලි න 4කට මිලදී ගැනීමට අයේක්ිත අතර ,එ  සවිකිරීම සඳහා රු මිලි න 0.5 

ක් වැ  යවතැයි අයේක්ිත  .යේ යවනුයවන්ත්‍ සිදුකෙ ශකයතා  අධයන  යවනුයවන්ත්‍ රු. 75 000ක්  වැ  

කර ඇත.  වර්ෂ 4ක් අවසානයේ  න්ත්‍ර   රු මිලි න 1කට  විකිණීම සිදු කෙ හැක .යේ යවනුයවන්ත්‍ අතියර්ක 

ප්‍රාග්ධන අවශයතාව  රු මිලි න 0.5 කි.එ  කාල  අවසානයේ ප්‍රතිසේපාදන  යේ වාර්ික ශුද්ධ ලාභ  

රු.450 000කි. 

2.  B නමැති  න්ත්‍රයේ ගැනුේ  මිල රු මිලි න 5.5 ක් වන අතර , රු. මිලි න 0.5ක් ය ාදා සවි කිරීම කෙ 

යුු  වර්ෂ 4ක් අවසානයේ යේ  න්ත්‍ර  රු මිලි න 2කට  විකිණීමට හැකි අතර, යමහි වාර්ික ශුද්ධ මුදල් 

ප්‍රවාහ  රු මිලි න 1.5 බැගින්ත්‍ යේ . 

අවශය වන්ත්‍යන්ත්‍ , 

1. පහත එක් එක් ක්‍රම ය ාදාගනිමින්ත්‍ සුදුසු විකල්ප  ය ෝජනා කරන්ත්‍න  

a. පිළියගවුේ කාල   

b.ගිණුේකරණ ප්‍රතිලාභ අනුපාත   



c.10% ප්‍රාග්ධන පිරිවැ    ටයත් ශුද්ධ වර්තමාන අග  

 

 

11.   සීමාසහිත සමගි සමාගම 2022 ජනවාරි මාසයේදී   න්ත්‍ර ක් මිලදී යගන ඉන්ත්‍ එක්තරා භාණ්ඩ ක් 

නිපදවා විකිණීමට අදහස් කරයි.  න්ත්‍රයේ මූලික පිරිවැ  රු. 400 000 ක් යේ  ැයි ද, එහි ඵලදායි ජීවිත 

කාල  වර්ෂ 4 ක්  ැයි ද ,එහි සුන්ත්‍ුන්ත්‍ අග  රු. 50 000 ක්  ැයි ද, ඇස්තයේන්ත්‍ු කරන ලදී.  න්ත්‍ර  මඟින්ත්‍ 

නිපදවන ඒකක ක විකුණුේ මිල රු. 110 ක් වන අතර ඒකක ක විචලය පිරිවැ  රු. 50 කි. වාර්ික ස්ථාවර 

පිරිවැ  රු. 120 000 කි.  

3 වන වර්ෂයේ දී  න්ත්‍ර  අලුත්වැඩි ා කිරීමට රු. 60 000 ක් වැ  වනු ඇතැයි අයේක්ෂා යකයර්. සි ලු මුදල් 

ලැබීේ හා යගවීේ අදාෙ වර්ෂ  ුෙදීම  සිදුයේ.  

ඉදිරි වර්ෂ 4 ට අදාෙ නිෂ්පාදන යතාරුරු යමයස්  . 

වර්ෂ           නිෂ්පාදන හා විකුනුේ ඒකක 

      1                            7 000 

      2                            4 000 

      3                            3 000 

      4                            2 000 

වට්ටේ සාධක   12% ක් යලස සලකන්ත්‍න. 

අවශය වන්ත්‍යන්ත්‍, 

1.ඉහත යතාරුරු වලට අදාලව ආරේභක වර්ෂයේ සිට 4 වන වර්ෂ  දක්වා මුදල් ප්‍රවාහ න්ත්‍ 

දැක්යවන යල් න ක් පිළිය ල කරන්ත්‍න. 

2.ේ ාපෘති ට අදාෙ මුදල් ප්‍රවාහ න්ත්‍යග් ශුද්ධ වර්තමාන අග  යසා න්ත්‍න. 

3.ඉහත පිළිුර මත පදනේව යමම ේ ාපෘති  පිළිගැනීමට හැකි ද නැද්ද  න්ත්‍න යහ්ු සහිතව 

දක්වන්ත්‍න. 

 

12. සිංචාරක කර්මාන්ත්‍තයේ නියුු යහෝටල් සමාගමක් තම දදනික ගෘහසථ් ගෑස ්අවශයතාව සපුරා ගැනීම 

සඳහා ඉවතලන කසල භාවිතය න්ත්‍ ජීව වායු නිපදවීයේ පද්ධති ක් සථ්ාපන  කිරීමට අයේක්ෂා  කරයි . ඊට 

අදාෙ ඇස්තයේන්ත්‍ුගත යතාරුරු පහතින්ත්‍ දී ඇත. (රු'000) 

1. ස්ථාපන  කරන  ජීව වායු පද්ධතියේ ගැනුේ මිල         430 

   පිරි ත සැකසීයේ වි දම             20 

   ජීව කාල  අවසානයේ  වටිනාකම           25 

   ශකයතා අධය න වි දම            15 



  පද්ධති  අයේක්ිත ජීව කාල  වසර 6කි . 

 

2. යමම පද්ධති  සථ්ාපන  කිරීයමන්ත්‍ අනුරුව යහෝටල් සමාගමට ගෘහස්ථ ගෑස ්සිලින්ත්‍ඩර් මිලදී ගැනීම 

යවනුයවන්ත්‍ වැ  වූ මුදල් ඉතිරි කර ගැනීමට අවකාශ ලැයබනු ඇත. ඒ අනුව වාර්ික ඉන්ත්‍ධන වි දයේ 

අයේක්ිත අඩුවීම පහත යේ 

වර්ෂය    වියදම් ඉතිරිය (රු'000) 

1                               110 

2                               125 

3                               130 

4                               110 

5                               105 

6                               100 

 

මීට අමතරව යමම පද්ධති  ආශ්‍රිත අුරුඵල ක් යලස ලැයබන යකාේයපෝස්ට් යපායහාර විකිණීයමන්ත්‍ 

අයේක්ිත ආදා ේ පහත යේ . 

වර්ෂය     ආදායම රු '000 

1                    15 

2                    20 

3                    15 

4                    10 

5                    10 

6                    15 

වාර්ික නඩත්ු වි දේ යලස පෙමු වර්ෂයේ දී රු. 10 000ක් ද , ඉන්ත්‍ පසු ඉදිරි වර්ෂ 2ක්  රුපි ල් 15 000 

බැගින්ත්‍ ද ,  4 හා 5 වර්ෂවලදී රු.20 000 බැගින්ත්‍ ද , 6  වර්ෂයේ  රු. 10 000ක් ද වැ  යවතැයි අයේක්ිත  . 

අවශය වන්ත්‍යන්ත්‍, 

 1. වාර්ික ශුද්ධ  මුදල් ගලා ඒේ සහ ගලා  ාේ දැක්යවන යල් න       2.    පිළියගවුේ කාල   

3. 12%ක අනුපාත    ටයත් ශුද්ධ වර්තමාන අග   

4.  ඉහත  3හි පිළිුර පදනේ කර ගනිමින්ත්‍   වයාපෘති  ක්‍රි ාත්මක කිරීයේ ය ෝගයතාව යහ්ු සහිතව දැක්වීම 

 

 



13.  පහත එක් එක් අවස්ථා නිසා ආය ෝජන ේ ාපෘති ක ශුද්ධ වර්තමාන වටිනාකම (NPV)  වැඩියේ ද, 

අඩුයේ ද ,යවනස ්යනායේ ද,  න්ත්‍න දක්වන්ත්‍න. 

A     ආරේභක ආය ෝජන  ඉහෙ  ාම. ………… 

B        වාර්ික ක්ෂ  ඉහෙ  ාම.      ………… 

C       වාර්ික මුදල් ගලා  ාේ පහෙ  ාම.  …………. 

D       වට්ටේ අනුපාත  ඉහෙ  ාම.        …………. 

 

 

 

 


